ĐỀ CƯƠNG ÔN TẬP CHƯƠNG IV  - ĐẠI SỐ 9

I. PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI MỘT ẨN

1. Định nghĩa

Phương trình bậc hai một ẩn là phương trình có dạng  
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c là những số cho trước gọi là các hệ số và 
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2. Công thức nghiệm của phương trình bậc hai

Đối với phương trình bậc hai 
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( Nếu ( > 0 thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
[image: image5.wmf]bb

xx

aa

12

;

22

DD

-+--

==

.


( Nếu ( = 0 thì phương trình có nghiệm kép 
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( Nếu ( < 0 thì phương trình vô nghiệm.


Chú ý: Nếu phương trình có a và c trái dấu thì ( > 0. Khi đó phương trình có 2 nghiệm phân 
biệt.
3. Công thức nghiệm thu gọn

Đối với phương trình bậc hai 
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( Nếu (( > 0 thì phương trình có 2 nghiệm phân biệt 
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( Nếu (( = 0 thì phương trình có nghiệm kép 
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( Nếu (( < 0 thì phương trình vô nghiệm.

4. Hệ thức Viet


( Định lí Viet: Nếu 
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 là các nghiệm của phương trình 
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( Nếu hai số có tổng bằng S và tích bằng P thì hai số đó là hai nghiệm của phương trình:
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(Điều kiện để có hai số đó là: 
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5. Dấu nghiệm số của phương trình bậc hai

Cho phương trình bậc hai:
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(1) có hai nghiệm trái dấu 
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(1) có hai nghiệm cùng dấu 
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(1) có hai nghiệm dương phân biệt
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(1) có hai nghiệm âm phân biệt
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Chú ý: Giải phương trình bằng cách nhẩm nghiệm:


( Nếu nhẩm được: 
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 thì phương trình có nghiệm 
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 thì phương trình có nghiệm 
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III. PHƯƠNG TRÌNH QUY VỀ PHƯƠNG TRÌNH BẬC HAI

1. Phương trình trùng phương

Phương trình trùng phương là phương trình có dạng  
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Cách giải: Đặt 
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2. Phương trình chứa ẩn ở mẫu thức

Cách giải: Thực hiện các bước sau:


Bước 1: Tìm điều kiện xác định của phương trình.


Bước 2: Quy đồng mẫu thức hai vế rồi khử mẫu thức.


Bước 3: Giải phương trình vừa nhận được.


Bước 4: Trong các giá trị tìm được của ẩn, loại các giá trị không thoả mãn điều kiện xác định, 

các giá trị thoả mãn điều kiện xác định là nghiệm của phương trình đã cho.

3. Phương trình tích

Phương trình tích là phương trình có dạng 
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Cách giải: 
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4. Phương trình chứa căn thức
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5. Phương trình chứa dấu giá trị tuyệt đối

Cách giải: Có thể dùng các phương pháp sau để bỏ giá trị tuyệt đối:


​( Dùng định nghĩa hoặc tính chất giá trị tuyệt đối.


( Đặt ẩn phụ.
6. Phương trình dạng 
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Cách giải:
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Bài 1  Cho hai hàm số:  y = x2 và y = - 2x + 3.

Vẽ các đồ thị của hai hàm số này trên cùng một mặt phẳng toạ độ. 

Bài 2: Cho hai hàm số:  y = - x2 và y = 2x – 3.

Vẽ đồ thị của hai hàm số này trong cùng một mặt phẳng toạ độ. 
Bài 3: Cho hàm số y = mx2.

a) (0,5 đ)Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm (2;8);

b) (0,5 đ) Vẽ đồ thị hàm số với m vừa tìm được.

Bài 4:  Cho hàm số y = mx2.

a) (0,5 đ)Tìm m để đồ thị hàm số đi qua điểm (3;
[image: image38.wmf]9
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b) (0,5 đ) Vẽ đồ thị hàm số với m vừa tìm được.

Bài 5 Cho các hàm số y = x2 có đồ thị là (P)


và hàm số y = 5x – 6 có đồ thị là (D)


a/ vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc.


b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (D) .
Bài 6 :Cho các hàm số y = 2x2 có đồ thị là (P)



và hàm số y = -3x +2 có đồ thị là (D
 a/ vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc.


b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (D) .


c/ Gọi A là điểm trên (P) có hòanh độ bằng 1 và B là điểm trên (D) có tung độ bằng m


+ Khi m = 5 viết phương trình  đường thẳng đi qua A và B.


+ Tìm m để 3 điểm A, O, B thẳng hàng ( O là gốc tọa độ)

Bài 7: Cho các hàm số y = - 
[image: image39.wmf]2
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và hàm số y = x – 
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 có đồ thị là (D)


a/ vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc.


b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (D).

Bài 8: Cho các hàm số y = - 
[image: image41.wmf]2
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và hàm số y = - 2 x + 
[image: image42.wmf]2
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 có đồ thị là (D)


a/ vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc.


b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (D).


c/Tìm tọa độ những điểm trên (P) thỏa tính chất tổng hòanh độ và tung độ của điểm đó bằng 4.

Bài 9 :Cho các hàm số y = - 2x2 có đồ thị là (P)



và hàm số y = -3x +m có đồ thị là (Dm)
 a/ Khi m= 1 vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc và xác định tọa độ giao điểm của chúng.

b/ Tìm m để (Dm) đi qua điểm trên (P) có hòanh độ bằng 
[image: image43.wmf]2
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c/ Tìm m để (P) cắt (D) tại 2 điểm phân biệt.

Bài 10 :Cho các hàm số y = - 
[image: image44.wmf]4
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và hàm số y = x  có đồ thị là (D)
a/ Vẽ (P) và (D) trên cùng một hệ trục tọa độ vuông góc.


b/ Xác định tọa độ giao điểm của (P) và (D).

Bài 11 Giải phương trình: 10x2 -  15x - 25 = 0

Bài 12 Giải phương trình: 20x2 + 3 x - 23= 0

Bài 13 Giải phương trình: 5x2 - 3x + 1= 0
Bài 14 Giải phương trình: -3x2 +5x -7= 0
Bài 15 Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị ở bài 1
Bài 16 Tìm tọa độ giao điểm của hai đồ thị ở bài 2
Bài 17 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có nghiệm kép: mx2 – 2(m -1)x + 2= 0
Bài 18 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có nghiệm kép: 3x2 + (m +1)x + 4= 0
Bài 19 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có nghiệm : mx2 + 2(m -1)x + m + 2= 0

Bài 20 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có  nghiệm : 2x2 -(4m +3)x + 2m2 -1= 0
Bài 21 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có 2 nghiệm phân biệt : 

x2 – 2(m + 1)x + m2 + m – 1 = 0.

Bài 22 Tìm giá trị của m để  ptrình sau có 2 nghiệm phân biệt : 

x2 – 2(m + 3)x + m2 + 3 = 0.
Bài 23 : Không giải phương trình, dùng hệ thức Vi-ét, tính tổng và tích các nghiệm của phương trình bậc hai :  
[image: image45.wmf]2
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Bài 24 : Không giải phương trình, dùng hệ thức Vi-ét, tính tổng và tích các nghiệm của phương trình bậc hai :  
[image: image46.wmf]2

(23)4220.

-+++=

xx


Bài 25 Cho phương trình x2 + mx – 35 = 0.

a)Tìm giá trị của m để phương trình có nghiệm x1 = 7;

b) Tính 
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Bài 26 Cho phương trình x2 - 13x + m = 0.

a)Tìm giá trị của m để phương trình có nghiệm x1 = 12;

b)Tính 
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Bài 27 Tìm m để mỗi phương trình sau có các nghiệm 
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c) 
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Bài 28  Cho phương trình:
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a) Tìm m để phương trình có một trong các nghiệm bằng –2. Tìm nghiệm còn lại.


b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm 
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c) Tìm giá trị nhỏ nhất của biểu thức 
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Bài 29 Giải phương trình: a) 
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d) 
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Bài 30 Giải phương trình: Giải các phương trình sau:

a) 
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b) 
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Bài 31  Cho phương trình: 
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a)(1 đ) Không giải phương trình, dùng hệ thức Vi-ét, tính tổng và tích các nghiệm của ptrình trên

b)( 1đ) Tính x12  + x2 2

Bài 32  Cho phương trình: 
[image: image76.wmf]2
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a)(1 đ) Không giải phương trình, dùng hệ thức Vi-ét, tính tổng và tích các nghiệm của ptrình trên

b)( 1đ) Tính x12  + x2 2

Bài 33 : Cho phương trình : x2 – (2k-1)x + 2k – 2 = 0 (1)


a/ Giải phương trình (1) khi k = - 2

b/ Tìm giá trị của k để phương trình (1) có một nghiệm x1 = - 2. Tìm nghiệm x2

c/ Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.


d/Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của PT(1), Tìm hệ thức liên hệ giữa x1, x2 không phụ thuộc vào k
Bài 34: Cho phương trình : mx2+mx – 1 = 0 (1)

a/ Giải phương trình (1) khi m = 
[image: image77.wmf]2
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b/ Tìm m để phương trình (1) có nghiệm kép.


c/ Tìm m để bình phương của tổng hai nghiệm bằng bình phương của tích hai nghiệm
Bài 35: Cho phương trình : x2 –2 (m + 1)x + m - 1 = 0 (1)


a/ Giải phương trình (1) khi m = - 2.


b/ Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.


c/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình (1) .Tính x12 – x22

d/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của PT(1), Tìm hệ thức liên hệ giữa x1, x2 không phụ thuộc vào m

Bài 36: Cho phương trình : x2 – mx + m - 1 = 0 (1)


a/ Giải phương trình (1) khi m = - 2.


b/ Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có nghiệm khi m thay đổi


c/ Tìm các giá trị của m để phương trình (1) có 2 nghiệm phân biệt.

d/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình (1) .Tìm m thỏa
 x12 + x22 - 6x1 x2 =8
:Bài 37: Cho phương trình : x2 –(2m -3)x - 4m = 0 (1)


a/ Giải phương trình (1) khi m = - 3.


b/ Chứng minh rằng phương trình (1) luôn có 2 nghiệm phân biệt.


c/ Gọi x1, x2 là 2 nghiệm của phương trình (1) .Tìm m để x12 + x22 đạt giá trị nhỏ nhất.
 Bài 38 Cho phương trình:
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a) Giải phương trình với 
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b) Tìm các giá trị của m để phương trình có một trong các nghiệm  bằng –1.


c) Tìm các giá trị của m để phương trình trên có nghiệm kép.


ĐS: 

 Bài 39: Cho phương trình:
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a) Giải phương trình với  
[image: image81.wmf]m
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b) Tìm các giá trị của m để phương trình có một trong các nghiệm bằng –4.


c) Tìm các giá trị của m để phương trình trên có nghiệm kép..
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Bài 40: Cho phương trình: 
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a) Giải phương trình với 
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b) Tìm m để phương trình có một trong các nghiệm bằng 4.


c) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt.
Bài 41: Cho phương trình:
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a) Xác định m để phương trình có các nghiệm 
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b) Tìm hệ thức giữa 
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Bài 42 Cho phương trình:
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a) Tìm m để phương trình có  hiệu hai nghiệm 
[image: image90.wmf]xx
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b) Tìm hệ thức liên hệ giữa 
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ĐS: 

Bài 43 Với mỗi phương trình sau, tìm m để phương trình:

i) Có hai nghiệm trái dấu


ii) Có hai nghiệm dương phân biệt


iii) Có đúng một nghiệm dương.


a) 
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Bài 44: Cho phương trình:
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a) Tìm m để phương trình có hai nghiệm phân biệt 
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b) Tìm m để phương trình có hai nghiệm âm phân biệt .


c) khi phương trình có hai nghiệm 
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, tìm hệ thức giữa 
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12

,

 không phụ thuộc vào m.
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